
εριμένοντας τα πρώτα δείγματα 
γραφής της κυβέρνησης Παπαδή- 
μου, θα άξιζε τον κόπο ίσως να 

σκιαγραφήσει και να αξιολογήσει κανείς τη 
στάση των κομμάτων απέναντι στην τομήί;) 
που αποτέλεσε η 11 η Νοεμβρίου.
Σε ό,τι αφορά το ΠΑΣΟΚ, η κυβέρνηση γυ
μναστηρίου -όχι τόσο ή μόνο ως προς τα 
πρόσωπα, όσο ως προς τη νοοτροπία του 
επικεφαλής της- κατέρρευσε, θύμα των α
ντιφάσεων της και των παλινωδιών της, της 
ανικανότητάς της και του ερασιτεχνισμού 
της (συχνά εκ του πονηρού, βέβαια). Οι δη
μοσκοπήσεις που κυκλοφορούν μόνο από
γνωση μπορεί να προκαλούν στα στελέχη 
του ΠΑΣΟΚ. Θα επιμείνει ο ΓΑΠ να παραμέ
νει ηγέτης του κόμματος και να το οδηγήσει 
στις επόμενες εκλογές, που, μεταξύ μας, 
πολύ αμφιβάλλω αν Θα γίνουν στις 19 Φε
βρουάριου; Ο Παπανδρέου ελέγχει ασφα
λώς τους μηχανισμούς και τους κρίσιμους 
αρμούς (όσους έχουν απομείνει, έστω) του 
κόμματος. Ωστόσο, η πείρα δείχνει πως τα 
μεγάλα κόμματα δεν αυτοκτονούν, πως την 
κρίσιμη στιγμή αναπτύσσουν ισχυρότατα 
αντισώματα επιβίωσης και αυτοσυντήρη- 
σης.Έτσι κάπως το ΠΑΣΟΚ εξέλεξε το 1996 
πρόεδρο τον Σημίτη, τον οποίο Θεωρούσε 
ουσιαστικά ξένο σώμα.Ήταν, βλέπεις, ο μό
νος που μπορούσε να εξασφαλίσει ότι π πα
ράταξη, η «ομάδα», θα εξακολουθούσε να 
«κερδίζει». Ας μην αποκλείουμε λοιπόν -Θα
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τολμούσα να πω, ας περιμένουμε- ακόμα 
και θεαματικές εξελίξεις σε αυτόν το χώρο.

λλά και ο Σαμαράς περνάει δύσκο
λες μέρες, πιστέψτε με. «Η επανα
διαπραγμάτευση, η αντίσταση, οι 

εναλλακτικές λύσεις... βούλιαξανστα ρηχά 
νερά της έκτης δόσης» έγραφε το προη
γούμενο Edito της A.V. Καθοριστικό ρόλο 
στην (ευτυχώς, κατά τα άλλα) τούμπα του 
Σαμαρά έπαιξαν οι συνεχείς κατσάδες απ' ό
λους τους Ευρωπαίους κεντροδεξιούς ηγέ
τες και βέβαια -νέο στοιχείο αυτό- η κίνηση 
των εκσυγχρονιστών της Ν.Δ. (Σπηλιωτό- 
πουλος, Χατζηδάκης, Κυριάκος Μητσοτά- 
κης κ.ά.), που ουσιαστικά συνιστούσε πρω
τόγνωρη όσο και ανοιχτή αμφισβήτηση των



επιλογών της ηγεσίας. Ακολούθησε ένα μι
κρό κομφούζιο, με τους πιο σώφρονες να 
ωθούν τον Σαμαρά να βάλει νερό στο κρασί 
του, αλλά και με τις όχι ευκαταφρόνητες δυ
νάμεις της εθνικολάικής δεξιάς να αναθεμα
τίζουν τους «προδότες» που κιότεψαν.

Ξ ς προς τις αντιδράσεις της παρα- 
δοσιακής/κομουνιστικής Αριστε
ρός, η Παπαρήγα κατήγγειλε για 

μια ακόμα φορά γενικώς τον καπιταλισμό, 
θυμίζοντας το γνωστό ανέκδοτο με τον 
Μπόμπο («Εμένα, κυρία, ό,τι και να μου 
πείτε...»). ΟΤσίπρας, πάλι, απο- 
φάνθηκε ότι η κυβέρνηση Πα- 
παδήμου δεν έχει «καμιά νομι
μοποίηση». Τώρα, πώς δεν έ- 
χει νομιμοποίηση μια κυβέρ
νηση που τη στηρίζει το 85% 
του εκλογικού σώματος (με 
βάση την τελευταία υπαρ
κτή, όχι εικαζόμενη, κατα
γραφή των πολιτικών δυνάμεων), μό
νο το νεοκομουνιστικό διαζύγιο με τον 
ορθό λόγο μπορεί να το εξηγήσει. Ξέρω, 
βέβαια, πως τα απλά μαθηματικά, όπως και 
οι βασικές αρχές της κοινοβουλευτικής δη
μοκρατίας, είναι «αστικά κατάλοιπα». Ωστό
σο, προς το παρόν, μέχρι ο Τσίπρας και η 
Παπαρήγα να τα καταργήσουν, με αυτά -ευ 
τυχώς- πορευόμαστε.
Το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν, πάντως, λίγο-

πολύ γνωστό πώς θα αντιδράσουν και τι 
θα πούνε. Η ΔΗΜΑΡ, όμως; Να που η αυτο- 
διαφημιζόμενη ως «η υπεύθυνη Αριστερά» 
επέλεξε να συνταχθεί για μία ακόμα φορά 
με τις δυνάμεις της ακινησίας και της, κατ’ 
εκείνη, «ανευθυνότητας». Το καλοκαίρι κα
ταψήφισε το νέο νόμο για τα ΑΕΙ, τώρα θα 
καταψηφίσει την κυβέρνηση Παπαδήμου. 
Εντωμεταξύ, όλο και περισσότερα ράκη 
του τσοβολισμού και του βαθιοπασοκισμού 

πυκνώνουν τις τάξεις της.Έχω αρχίσει 
να μην αντιλαμβάνομαι ακριβώς το 
λόγο για τον οποίο ο Φώτης Κουβέ- 

λης και η περί αυτόν ηγετική ομά
δα της ΔΗΜΑΡ εγκατέλει- 
ψαν τον ΣΥΡΙΖΑ. Μήπως για 
να λένε απλώς τα ίδια πράγ
ματα με πιο κομψά λόγια και 
πιο σωστή σύνταξη;
Τρία κομουνιστικά κόμματα 
είναι, πάντως, περισσότερα 
απ' όσα μπορούμε να κατα

ναλώσουμε ως κοινωνία. Πολλές δεν 
είναι για μια μικρή χώρα όπως η Ελλάδα 

τρεις «αντισυστημικές» πολιτικές προτά
σεις, τρεις προτάσεις του «όχι σε όλα», τρεις 
προτάσεις που εξαντλούνται στη διαμαρ
τυρία και την καταγγελία; Τέσσερις, αν βά
λεις και τους Οικολόγους, οι οποίοι, κατά τη 
γνωστή ρήση, «ούτε που ακούγονται και, 
όταν μιλήσουν, δεν λένε τίποτε». Ε1
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